

Шатров А. В.
студент 2-го курса магистратуры,
Коцалан С. А.
к.э.н., доц.

Донбасский государственный технический университет», г. Алчевск, ЛНР, Россия

РЕАЛИЗАЦИЯ КОНЦЕПЦИИ РАЗВИТИЯ ЦИФРОВОЙ ЭКОНОМИКИ НА ПРИМЕРЕ САЛЬВАДОРА

В условиях экономической турбулентности, продолжающейся более 10 лет, а также в силу попыток стран G7, навязать политическую и технологическую изоляции РФ и ее гражданам, путем санкционного давления, региональное и государственное строительство, а также цифровизация экономики РФ находятся под угрозой. Поэтому любыми способами государство должно стараться нивелировать влияние подобных внешних неблагоприятных факторов, чтобы сохранить темпы экономического развития, а также защитить права и свободы своих граждан. Особо остро данный вопрос стоит у проживающих граждан из присоединенных к РФ территорий (ЛНР, ДНР, Херсонской и Запорожской областей), так как основная часть санкционных пакетов стран G7 направлена именно против жителей данных регионов.

Например, такие финансовые инструменты, как фондовые (NYSE, NASDAQ, ICE и частично криптовалютные (Bybit, Binance, CoinEX)) биржи частично или полностью ограничили доступ к своим сервисам еще в 2022 г.

Вместе с этим Указ Президента Российской Федерации от 03.03.2023 № 138 «О дополнительных временных мерах экономического характера, связанных с обращением ценных бумаг» [1] и последующие разъяснения ЦБ РФ, также ввел фактический запрет на покупку ценных бумаг США. Данный шаг был вызван опасением, прежде всего возможных блокировок брокерских счетов резидентов РФ и конфискации или заморозки их активов. Фактически после 2022 г. страны Запада закрыли крупнейшие рынки акций для граждан РФ.

Касательно криптовалютных бирж и проектов, связанных с блокчейном стоит упомянуть, что биржа Бинанс, ограничила функционал своих сервисов для граждан РФ, при достижении депозита в сумме эквивалентной 10000 долларов США. В 2023 г. Binance продали свой бизнес в России бирже Commex. Криптовалютная биржа Bybit ограничила верификацию новых пользователей из новых регионов. Для не верифицированных пользователей функционал и сервисы биржи значительно ограничены. Один из крупнейших майнинг пулов Ethermine в 2022 г. ограничил доступ к своим пулам майнерам из России и Беларуси.

Вместе с этим стоит отметить, что такие биржи, как Commex и Mexс, доступны для пользователей из РФ (любых регионов).

Сегодня же, с учетом реальной инфляции денежных средств, инвестирование в криптовалютные рынки и использование технологий на базе криптовалют (блокчейн) становится крайне выгодным и перспективным вложением, которое в состоянии быстро окупиться [2]. С принятием Комиссией по ценным бумагам США биткойн-ETF (биржевой инвестиционный фонд) в начале 2024 г. интерес к инвестированию в криптовалюты значительно вырос (инвестиции Grayscale и Blackrock в покупку BTC).

Целью работы выступает реализация концепции развития цифровой экономики (для освобожденных территорий РФ) на примере Сальвадора.

Рассмотрим трансформацию экономики на примере Сальвадора, где правительство страны под руководством президента Найиба Букиэле проводило, начиная с 2021 г. радикальные реформы, затрагивающие практически все сферы жизни общества, направленные на цифровизацию страны, внедрению блокчейн-технологий, улучшению инвестиционного климата в стране, а также привлечению туристов со всего мира.

Сальвадор — государство в центральной Америке, долгое время оно относилось к так называемым «failed state», прославившейся в начале 1980-х гг. «футбольной войной» с со-

седним Гондурасом, интервенцией США, для борьбы с марксистской просоветской оппозицией и крайне высоким уровнем преступности.

Сальвадор стал первым в мире государством, признавшим в 2021 г. криптовалюту биткойн (BTC), как платежное средство, которое наряду с долларом США стало официальной валютой страны. Логика правительства была проста: привлечение инвестиций в страну от криптоэнтузиастов и снижение зависимости от доллара США. Однако, это может также привлечь в страну и различный криминальный элемент, от хакеров до наркоторговцев и террористов, ведь блокчейн предполагает децентрализацию и анонимность. Учитывая, что криминогенная обстановка в стране, до недавнего времени, одной из самых высоких в Центральной Америке, то подобный риск увеличивается. К тому же BTC, как и весь рынок криптовалют подвержен влиянию манипуляторов, которые, теперь при необходимости теоретически могут ощутимо влиять на экономическую стабильность в стране, а, как следствие, и политическую. На данный момент у каждого жителя Сальвадора есть криптовалютный кошелек Chivo, использование которого для физических лиц необязательно, однако, организациям им необходимо пользоваться. Для поддержания ликвидности, правительство Сальвадора создало биткойн-фонд на 700 BTC, а каждому жителю перевели на криптокошелек Chivo сумму в биткойнах, эквивалентную 30 долларам США.

Сальвадор под руководством президента Найиба Букеле достиг заметной вехи в своей стратегии инвестирования в BTC. Согласно данным отчета Оливера Найта для CoinDesk, государство на 09.01.2024 имеет 12,6 миллионов долларов нереализованной прибыли от своих BTC, что является значительным поворотом по сравнению с предыдущими просадками курса BTC по отношению к доллару США до \$17000. Правительство Сальвадора начало покупать BTC в сентябре 2021 года, при этом цены варьировались от 47250 до 52670 долларов за 700 BTC, приобретенных за две недели. Кроме того, с ноября 2022 года Сальвадор покупает по одному BTC ежедневно, увеличив свой депозит на 419 BTC, в результате чего общая сумма достигла 2798 BTC, оцениваемых примерно в 131,3 миллиона долларов [3, 4].



Рисунок 1 — График инвестирования в BTC правительства Сальвадора с 2021 г.

Это достижение для Сальвадора совпадает с 75 % ростом цены BTC с октября 2023 года, вызванным ожиданием решения Комиссии по ценным бумагам и биржам США (SEC) по спотовому ETF-биткоина, утвержденным в январе 2024 г.

Несмотря на все эти достижения, у Сальвадорского кейса есть множества как сторонников, так и скептиков по отношению к инициативам Букиеле и правительства Сальвадора [5], но вместе с тем, множество специалистов продолжают следить за реализацией политики Сальвадора, которая по факту стала прецедентом в мире.

Безусловно, инвестиции в криптовалюты являются достаточно высоко рискованными, поэтому для потенциального инвестора необходимы умение просчитывать риски, знание криптовалютного рынка, отдельных криптовалют, мониторинг блокчейн-проектов, знание инвестиционных стратегий.

В РФ еще в 2020 году был принят Федеральный закон № 259 о цифровых финансовых активах, цифровой валюте [6, 7], но самого понятия «криптовалюта» в законе нет, однако, существует достаточно широкое понятие, что такое (ЦФА). Несмотря на это, множество людей получают доход с трейдинга криптовалют на различных биржах, и платят с этого официально налог на прибыль.

На сегодняшний день продолжается дальнейшая проработка законодательства, связанного с ЦФА и криптовалютами в частности, правительство взаимодействует с трейдерами и предпринимателями, по поводу дальнейшего реформирования в данной области и создания особых экономических зон.

Возможность создать особую экономическую зону, связанную с криптовалютной деятельностью и регуляцией ЦФА (как пробный проект) на новых территориях подразумевает учет сразу нескольких факторов:

1. Прекращение боевых действий в зоне СВО, путем подписания акта о капитуляции Украины, с закреплением международного статуса-один из ключевых факторов, инвестиции извне крайне затруднены из-за спорного статуса территорий и продолжающихся боевых действий.

2. Высокоскоростной интернет. Его пропускная способность, покрытие и доступность-для цифровизации различных, как коммерческих, так и государственных сервисов и использования гражданами, населяющих территории [8].

3. Интенсификация законодательства в сфере легализации и прозрачности использования ЦФА и криптовалют с привлечением и взаимодействием с инвесторами, трейдерами, майнерами.

4. Разработка и внедрение специальных образовательных программ в вузах регионов для подготовки высококлассных специалистов, необходимых для реализации подобной программы цифровизации региона и привлечение специалистов из других регионов, например, Южного федерального округа.

5. Наличие множества объектов энергетической инфраструктуры, находящейся на территории освобожденной от украинских войск: Светлодарская ТЭС, Луганская ТЭЦ, Запорожская АЭС позволит получить профицит электроэнергии, который, в свою очередь можно направить в интересах местных предприятий (что уже делается на примере Луганской ТЭЦ и запуске завода ферросплавов в г. Стаханов, ЛНР), так и использовании избыточных энергопотребностей для потребностей населения а так же для процесса производства некоторых криптовалют (BTC, LTC и т. д.) — майнинга.

Таким образом, регион может при решении вышеуказанных проблем и инвестировании вполне стать «локомотивом роста» экономики не только ЮФО, но и всей РФ в целом.

Список источников

1. О дополнительных временных мерах экономического характера, связанных с обращением ценных бумаг : указ президента от 03.03.2023 № 138. URL: <http://www.kremlin.ru/acts/bank/48990>.

2. Gensler G. Blockchain and Money [Electronic resource] // Massachusetts Institute of Technology: MIT Open Course Ware : [website]. [2024]. URL: <https://ocw.mit.edu/courses/15-s12-blockchain-and-money-fall-2018/>.